

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年3月

26

星期三

乙巳年二月廿七

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第9001期

今日4版

擦亮新时代党的建设“金色名片”

——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实



2024年7月1日，在浙江省嘉兴市南湖湖心岛，党员们与红船合影。新华社发(成杰 摄)

党中央的建设工作领导小组近日召开会议指出，党中央决定，2025年自全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以制定出台中央八项规定开局破题，坚持自上而下、以上率下，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠正了一些多年未除的顽瘴痼疾，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓等重大问题。

八项规定一子落地，作风建设满盘皆活，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，我们党以作风建设新气象赢得了人民群众衷心拥护。

八项规定，涤荡风气、振奋精神、改变中国。

一以贯之——“中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”

2024年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程，就是听取关于2024年中央八项规定贯彻执行中央八项规定情况的报告。

“领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……结合不久前结束的党纪学习教育，习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会，听取贯彻执行中央八项规定情况汇报，开展批评和自我批

评，如今已成为惯例。

2012年12月4日，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字，从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩，开启了新时代中国共产党人再塑党的作风的“第一行动”。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定的初衷：“党的十八大之后，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定，下口就要真正把那口吃进去、消化掉”。

当有的人还认为八项规定不过是“一阵风”的时候，2013年3月19日下午，一条新闻的发布，引起社会广泛关注——“中央纪委通报6起违反中央八项规定精神的典型问题”。这是中央纪委首次向全国公开通报违反中央八项规定精神典型问题。

这年底，中央纪委再次通报10起违反中央八项规定精神典型问题，和上次只通报单位和职务不同，此次通报点名道姓、直指病灶，产生了极强的震慑效应。

行胜于言。

八项规定出台十二年多来，从抓月饼、抓贺卡、抓烟花爆竹，到抓节假日、抓“八小时外”、抓日常……一个个具体问题的突破，带动面上问题的解决，折射出以习近平同志为核心的党中央抓作风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之、一抓到底。党的十八大以来，以八项规定整治痼疾、扫除积弊，作风建设被形象地称为党的建设的“金色名片”。

(下转第三版)

永远跟党走 奋进新征程 庆祝全总成立100周年·足迹

开栏的话

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。2025年是中华全国总工会成立100周年。100年来，陕西工会组织和工人阶级始终紧紧团结在党的周围，前赴后继、奋勇拼搏，在中国工人运动史上留下了浓墨重彩的“陕西印记”。

为庆祝这一历史时刻，从今日起，本报推出《永远跟党走 奋进新征程——庆祝全总成立100周年·足迹》专

栏，以图文、视频等形式，刊发本报记者实地探访延安时期中共中央职工运动委员会(陕甘宁边区总工会)旧址等全国及陕西工运史上重大事件发生地、重要遗址遗迹的融媒作品，回顾和展示陕西工人运动的光辉历程，进一步激发全省广大职工在谱写陕西新篇、争做西部示范中的劳动热情和创新创造活力。

黄土窑洞作见证 精神传承看今朝

——探访延安时期中共中央职工运动委员会(陕甘宁边区总工会)旧址

本报全媒体记者 田永刚 阎瑞先 鲜康



中共中央职工运动委员会(陕甘宁边区总工会)旧址全貌。(文内图片均由本报全媒体记者鲜康拍摄)

巍巍宝塔山，滔滔延河水。阳春三月，和煦的阳光照耀着陕北黄土高原，万物复苏，绿意萌动，一派春回大地的明媚景象。

延安时期中共中央职工运动委员会(陕甘宁边区总工会)旧址位于杨家岭革命旧址东山。记者怀着崇敬的心情，沿着党的七大会址——中央大礼堂前侧的山坡盘旋而上，耳闻目睹、思绪万千，仿佛回到那段战火纷飞、艰苦卓绝的岁月。依次镶嵌在黄土崖畔的22孔窑洞，映照着中国工运事业的历史风云。

从1935年到1948年，在中国的革命圣

地、新中国的摇篮——延安，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人领导中国革命事业从低谷走向高潮，实现了历史性转折，铸就了光照千秋的延安精神。这十三年，也是中国工运事业艰难发展、取得辉煌成就的十三年。中国工会践行着中国共产党领导军民兼顾对敌作战和建设边区的伟大实践，用汗水与泪水、勇气与智慧、牺牲与奉献，留下了中国工人阶级在党的领导下，为实现民族独立、人民解放不懈奋斗的闪光足迹。

站在延安工运旧址的窑洞前眺望，山脚

下是林立的高楼、车水马龙的街道，脸上洋溢着笑容的游客和飘着五星红旗的中小学校……抚今追昔，窑洞里一幅幅珍贵的历史照片、一件件古旧的革命文物、一张张翔实的图表资料，将这段用热血与智慧书写的工运史诗，永远镌刻在黄土高原的褶皱里，向世人讲述着百年工运史的艰苦卓绝，彰显着中国工会和中国工人阶级坚如磐石的初心使命。(下转第四版)



扫一扫看视频

我和《陕西工人报》的故事

我是一名企业工会工作者，因此同陕西工人报结下了很深的情谊。

1992年7月，我大学毕业到企业工作，在班组活动室休息时，工友让我读《陕西工人报》上的小说、诗歌或者法律案例、生活常识等，这是我和陕西工人报的初遇。读着读着，我的兴趣越来越浓，由此便喜欢上了陕西工人报，我成了大伙心中的“文化人”，也埋下了文学梦的种子。

后来我在企业从事经营管理，也曾兼任工会分会主席。无论多忙，始终没有中断对陕西工人报的阅读学习，常把自己喜欢和认为具有代表性的文章剪下来粘帖在一起，几年下来攒了厚厚几本。闲暇之余，回过头翻看那些泛黄甚或有点尘土味的剪报依旧亲切温暖。

随着年龄增长，时常想起故乡的人和事，乡愁促使我提起笔。10年前第一次向陕西工人报投了篇《故乡的山泉和涝池》，没想到很

亦师亦友 日进日新

张从军

快就刊登出来，同事争相传阅，这也激发了我写作的勇气。我便陆续撰写、发表了一些读书体会、生活感受、乡愁回忆及理论研究方面的文章。从此和报社的同志熟悉起来，他们成了我的良师益友，从文章标题、段落划分，甚至标点符号等方面给予指导，引导我写熟悉的生活、写平凡劳动者的事迹，坚持深入生活，深入职工群众，这些意见建议让我提高很快。后来写的《雪夜煮茶》一文，正是在这样的背景下一气呵成，曾被其它期刊转载，并在2021年省总工会主办、陕西工人报承办的“重温入党申请——给党

说句心里话”作品征集展示分享活动中获一等奖。

近年来，我专职从事工会工作，更是把陕西工人报当作工作“向导”、帮手和伙伴。每天坚持阅读，使我和同事在陕西工人报上了解到党和国家最新政策及工会工作动态。像理论研究、维权服务、工会主席访谈栏目，往往引发我的思考，我们还围绕某篇文章及经验介绍展开讨论。同样，我们的好做法及我的一些工会工作体会也常见诸于陕西工人报，是陕西工人报为我们架起了“工会人”交流的桥梁。

陕西工人报由原来的周五报变为日报，形式更新颖、内容更丰富，成了大家亦师亦友的暖心知己，一天不读就觉得少了什么。

适逢陕西工人报创刊75周年，在我心目中她更加朝气蓬勃，绽放着青春的芳华。祝愿陕西工人报越办越好，日进日新。

青佛寺的樱花、兴庆宫的郁金香、宁陕县的梅花……这个春天，人们纷纷走出家门——

“赏花行”点亮春日经济

详见第二版

新时代新征程新伟业

陕西省实施工会法办法修订草案提请审议

强化工会服务职工的义务

本报讯(全媒体记者 薛生贵)3月24日，《陕西省实施〈中华人民共和国工会法〉办法(修订草案)》提请省十四届人大常委会第十五次会议审议。修订草案明确，突出工会工作坚持党的领导，扩展工会职责职能，强化工会服务职工的义务，加大对工会经费和财产的保护力度。

据悉，1992年，《中华人民共和国工会法》(以下简称《工会法》)颁布施行。1994年，我省颁布出台了《陕西省实施〈中华人民共和国工会法〉办法》(以下简称《实施办法》)，之后于2002年、2010年两次进行修改，《实施办法》为我省工会工作的顺利开展发挥了重要作用。2021年12月，全国人大常委会对《工会法》进行了修正。为落实党中央对工会工作的新要求，积极回应劳动关系领域新情况新问题，和新修

正的《工会法》相衔接，亟需对我省《实施办法》进行全面修订。

修订草案在突出工会工作坚持党的领导方面做出规定。明确工会的性质，增加工会工作的指导思想和加强对职工思想政治引领的相关内容，强调必须坚持党的领导。

在扩展工会职责职能方面，修订草案明确将工会的基本职责扩展为“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”。明确了工会推进产业工人队伍建设改革的工作任务、内容和目标。

在强化工会服务职工的义务方面，修订草案补充完善了政府与工会的联席会议制度相关内容。在加大对工会经费和财产的保护力度方面，修订草案对工会会费的收缴、经费审查等规定作了补充完善。

编辑:兰增干

美编:张瑜

校对:桂璐

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com